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اختر الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي      

1- توصل  مندل إلى قانون السيادة التامة في تجاربه من خلال 

           (  تلقيح ذاتي     - تلقيح خلطي     - تلقيح ذاتي ثم خلطي     - تلقيح خلطي ثم ذاتي  )

2- في حالة السيادة التامة لا يزيد عدد الطرز المظهرية للصفة الواحدة عن ..........

            (   طراز واحد   - طرزان      - ثلاثة طرز مظهرية    - أربع طرز مظهرية )

3- يستخدم في التلقيح الاختباري الفرد ذو التركيب الجيني        (   RR      -     Rr    -    rr     - AR )
4- إذا أعطت نتائج التلقيح الاختباري أفراداً سائدة ومتنحية بنسبة (1 : 1 ) كان الفرد المختبر .......

             (  سائد نقي    - سائد هجين     - متنحى     - لا توجد إجابة صحيحة )

5- من أمثلة الصفات المتنحية في الإنسان ( تفلطح القدم       - فقدان الذاكرة     - ارتفاع ضغط الدم       - قصر أصابع اليد  )
6- تعتبر صفة ..... من الصفات المتنحية  في نبات البسلة 
     ( لون البذرة الأصفر  - لون الثمرة الأصفر  - شكل البذرة الأملس  - شكل الثمرة المنتفخ )
7- عند تزاوج رجل طبيعي الجلد بامرأة طبيعية الجلد فأنجبا طفل أمهق ( أشهب ) فإن التركيب الجيني لهذا الطفل
     (    سائد نقى     - سائد هجين        - متنحى         - غير معروف  )
8- فصيلة الدم التي لا تحتوى في بلازما الدم فيها على مواد مضادة هي        (   B     -   A     -  AB      -  O   )

9- عدد الطرز الجينية لفصائل الدم في الإنسان هي (   3   -   4    -  5     -   6  )

10- إذا كانت فصيلة دم فرد مصاب B سالب ريساس في حاجة لنقل دم ، فإن أنسب فصيلة يمكن نقلها إليه 
(  B موجب   - AB سالب   – O  موجب     – O سالب  )
11- في حالة تزاوج فردين مختلفين في إحدى الصفات الوراثية تظهر في نسلهم أربع طرز مظهرية مختلفة يكون دليل على
(  سيادة تامة   - انعدام سيادة     - تعدد بدائل     - جميع ما سبق )
 12- يرجع توارث عامل ريساس إلى تحكم ........

- زوج من الجينات السائدة                      - زوجان من الجينات المتكاملة

- ثلاثة أزواج من الجينات السائدة              - ثلاثة أزواج من الجينات المتكاملة

13- إذا كان معدل العبور بين الجين A   والجين B يساوى 20 ٪  يكون المسافة بينهما على الصبغى تساوى 
 (40  وحدة     -  20 وحدة     -  10  وحدات      -  80  وحدة )
14-الفرد موجب عامل ريساس يعنى وجود ........

- مواد مضادة في بلازما دمه         - مواد مضادة على سطح كرات الدم الحمراء

- مواد مولدة في بلازما دمه          - مواد مولدة على سطح كرات الدم الحمراء
15- تحتوى الخلية الجسدية  لكائن على 64 كروموسوم فيكون عدد الكروموسومات الجسدية في الحيوان   المنوى له يساوى    ( 30      -  31       - 32      -  62  )    كروموسوم
16- يوجد الصبغي  Y في  (حيوانات منوية للخنافس - حيوانات منوية للعصافير - بويضات الدروسوفيلا  - بويضات الحمام )
17- يوجد جسمان بار في 
- أنثى داون                             - أنثى بها تضاعف جنسي وعدد صبغياتها 47      

-  الأنثى العادية                        - أنثى بها تضاعف جنسي وعدد صبغياتها 48 
18- وراثة مرض أنيميا الخلايا المنجلية تعتبر حالة .............
             ( سيادة تامة     - انعدام سيادة    - سيادة غير تامة     - تعدد بدائل  )
19- يمكن معرفه الطرز الجيني من خلال الطرز المظهري بسهوله في الحالة الوراثية ..........

           ( السيادة التامة     - السيادة غير التامة   - انعدام السيادة   - الجينات المتكاملة  )

20- عند إخصاب بويضة شاذة بها (22+XX ) بحيوان منوي( 22+ X ) تنتج حالة بها .........

        ( جسم بار واحد    - 2 جسم بار    - 3 أجسام بار    - لا يوجد بها جسم بار )

21- إذا كانت الأوتوسومات في خلية جسدية في الدجاج 14 فإن كروموسومات بويضتها عددها 

          ( 14 كروموسوم     - 28كروموسوم    - 7 كروموسوم     - 8 كروموسومات  )

22- عدد الصبغيات الجسدية في خلايا أنثى مصابة بحالة تضاعف جنسي 

                (  44    -   45   - 46  -  47   )
23- تتفق كل من الكروموسومات والعوامل الوراثية للصفة الواحدة في خلايا الفرد بأنها توجد بصورة
       ( زوجية     - فردية      - بأعداد كبيرة     - بصورة متشابهة   )
24- يمكن منع حدوث التلقيح الذاتي في أزهار بسلة الخضر من أجل الحصول علي أفراد مهجنة  بـ....... 
           - إزالة الأسدية قبل تفتح الإزهار           - إزالة الأسدية بعد تفتح الإزهار  

           - إزالة مبيض الزهرة                        - تكييس الزهرة قبل تفتحها
25- التلقيح الاختباري هو عمل تزاوج بين ..... 
- فردين لهما تركيب جينى نقى        - فرد تركيبه الجيني هجين وآخر نقي يحمل الصفة السائدة   

- فردين لهما تركيب جينى هجين      -  فرد تركيبه الجيني هجين وآخر نقي يحمل الصفة المتنحية    
26- يحدث العبور أثناء الانقسام الاختزالي في الخلية بين ......
- الكروماتيدات المتقابلة فى الكروموسومات غير المتماثلة   - الكروموسومات المتماثلة                  
-الكروماتيدات المتقابلة فى الكروموسومات المتماثلة         - الكروموسومات غير المتماثلة  
27- وجود جسم بار واحد في الخلايا الجسمية لرجل يدل على حالة ( داون – تيرنر – كلاينفلتر – ذكر عادى)

 28- عند تعريض يرقات الدروسوفيلا إلى 16م تنمو أجنحة حشراتها البالغة بعد التحول .......

                     (    طويلة –    مستقيمة    –    منحنية  - قصيرة     )
29- يطلق على ازدواج الصبغيات المتضادة ذات الفروق الواضحة الصفات     ( المندلية -  الاليلومورفية  - السائدة  – المتنحية)

30-- التركيب الصبغى لذكور الطيور والفراشات هو(   X0-   XX  -    XX0   -   XY  )
31- التركيب الصبغى للديك هو (  XO-   XXY  -   XX   -   XY   )
32- التركيب الصبغي بحالة كلاينفلتر هو ( 44 + X    ب- 45 + X      ج- 44 + XX    د- 44 + XXY ) 

33- عدد الصبغيات الذاتية في خلايا شخص يحمل أعراض حالة كلاينفلتر هو ( 44 – 45 – 46 – 47 ) 

34- إذا حدث التصاق في كلا قطرتي الدم بعد إضافة المصل المضاد كانت الفصيلة ((  B  -  AB -  O -  A  
 35- ظهور جسم بار في خلية يعني أنها قد تكون مأخوذة من       
( ذكر عادي – ذكر مصاب بحالة داون – أنثى مصابة بحالة تيرنر – أنثى عادية )
36- عدد الصبغيات الذاتية في كرة الدم الحمراء  في الإنسان  ( صفر – 46 – 44 – 2 )

37- عدد الصبغيات الجنسية في كرة الدم الحمراء في الإنسان ( صفر – 46 – 44 – 2 )

38- عدد الصبغيات الجنسية في الحيوان المنوي للإنسان العادي ( 46 – 23 – 22 – 1 ) 

39- في الدروسوفيلا يكون التركيب الكروموسومي للذكر   ( 6 + XX – 6 + XY – 4 + XX – 4 + XY ) 

40- تحدث ظاهرة العبور الوراثي تغيراً في       (تركيب الصبغيات – عدد الصبغيات – نوع الصبغيات – عدد الأمشاج)

41- عدد البدائل في وراثة فصائل الدم ( 1 – 3 – 4 – 6 )

42- عدد الطرز الجينية في وراثة فصائل الدم ( 1 – 3 – 4 – 6 )

43- عدد الطرز المظهرية في وراثة فصائل الدم ( 1 – 3 – 4 – 6 )

44- توجد الصبغيات في أزواج متماثلة في كل مما يأتي عدا 

   ( الزيجوت – خلايا المخ – خلايا الكبد – الخلايا التناسلية ) 

45- يحدث العبور أثناء الطور 

التمهيدي للميتوزي – التمهيدي للميوزي الأول – التمهيدي للميوزي الثاني – الانفصالي للميوزي الأول )

46-  نسبة الأفراد سالب العامل ريساس بين أفراد البشر حوالي ( صفر %   - 15 %  -  25 %  - 85 % )

47- الخرائط الصبغية رسم يحدد تتابع ( الجاميتات – الكروماتيدات – الجينات – الكروموسومات ) على الصبغي 

48- إذا كانت الأوتوسومات في بويضة حيوان ثديي 13 كرموسوم جسدي فإن عدد الصبغيات في خليته الجسدية
 ( 13 - 14 
-   26  - 28 )
  49- إذا كانت الخلية الكبدية في الفأر المنزلي تحتوي على 40 صبغي فإن عدد الصبغيات الذاتية في بويضة الفأر يكون
 (    1     - 19     - 20     - 38
)  صبغي
50- الصلع في الإنسان صفة    (مرتبطة بالجنس  - متأثرة بالجنس  - مميتة     - جميع ما سبق ) 
اختر الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي      ( مسائل  لازم تحلها قبل ما تختار )
1- إذا كان التركيب الجيني لربع الأبناء هو (aa) فإن التركيب الجيني للأبوين يكون ...........

            (  (  AA ،   aa)  - ( Aa ‚ AA   )    - ( Aa  ‚ Aa  )    - ( aa  ‚  aa    )  )

2- نتيجة التلقيح الاختباري لفرد تركيبه الوراثي AaBb تعطي أفراداً متنحية نقية بنسبة ....
                      (   صفر ٪     - 25 ٪     -  50 ٪     - 75٪   )

3- إذا حدث تلقيح خلطي بين آباء متبايني اللاقحة في زوج واحد من الصفات الوراثية ستكون نسبة الطراز المظهري الناتجة ........
- 100 ٪ صفة سائدة                                   - 50٪ صفة سائدة  ‚ 50٪ صفة متنحية   
- 75٪ صفة سائدة  ‚ 25٪ صفة متنحية             - 25٪ صفة سائدة ‚ 75٪ صفة متنحية 
4- عند تهجين فرد متماثل العوامل مع فرد متباين العوامل يظهر في الجيل الناتج أفراد متماثلة وأخرى متباينة بنسبة 

( 100٪ متماثل   - 50٪ متماثل  ‚ 50٪ متباين    - 100٪ متباين   - 75٪ متماثل  ‚25 ٪ متباين )
5- أجرى تزاوج بين كائن حي تركيبه الجيني Aa   وآخر تركيبه الجيني Aa نتج من هذا التزاوج   200 فرد فإن عدد الإفراد الناتجة ذوى التركيب Aa  يكون ( 200  - 150  -  100    – 50 )   فرد 
6- نسبة الأمشاج من النوع AB التي ينتجها الفرد ذو التركيب الجيني AaBB هو .....
                   ( 25 ٪      - 50 ٪       -  75 ٪         - 100٪   )
7- عند تهجين بين نباتين من البازلاء احدهما قرمزي الأزهار نقى والآخر قرمزي الأزهار هجين فان نسبة الجيل الأول 

(100٪ قرمزي  -  75٪ قرمزي  : 25٪ ابيض  - 50٪ قرمزي : 50٪ ابيض   - 100٪ ابيض )
8- عند تلقيح نبات بسلة بذوره خضراء مع نبات أخر بذوره صفراء يكون الناتج ........
( 100٪ خضراء    - 75٪ خضراء : 25 ٪ صفراء    - 75 ٪ صفراء : 25 ٪ خضراء   - 100 ٪ صفراء )
9- عند تلقيح ( RR ) مع ( Rr ) تكون نسبة الأفراد ( rr ) = (  75٪   - 50 ٪    -  25 ٪    – صفر ٪  )
10- الطرز الجيني الذي ينتج منه طرزان مختلفان فقط من الجاميتات هو 
            (    aabb    -     AABB    - AaBB     - AaBb )
11- عند تهجين نباتين بسلة الزهور ذات تركيب جيني AABb   X    AaBB يكون نسبة الناتج 
      (  3بنفسجى : 1 أبيض     -  1 بنفسجي : 3 أبيض   - 100٪ بنفسجي     - 100٪  أبيض )
12- إذا حكم بنفى بنوة طفل فصيلة دمه  O  يكون فصيلة دم الأب المدعى عليه 
  (     O      -      AB      -   B       - A     )
13- عند تزاوج رجل سليم من امرأة حاملة لمرض أنيميا الخلايا المنجلية تكون نسبة الفقد في النسل
 (   25   ٪     -  50 ٪      -  75  ٪    - صفر ٪  )
14- عند تهجين نباتين من نباتات شب الليل كلاهما أزهاره قرنفلية يحتوى الناتج على نباتات ذات أزهار قرنفلية بنسبة 
( 25٪           - 50٪       - 75 ٪       - 100٪  )

15- إذا كانت فصيلة دم أحد الأبوين AB فإن هذه الأسرة لا يمكنها إنجاب أبناء تحمل  

         (  فصيلة دم O   - فصيلة دم AB    - فصيلة دم A     - فصيلة دم B )

16- أجري تزاوج بين كائن حي تركيبه الجيني BB وآخر تركيبه الجيني bb فنتج من هذا التزاوج 150 فرداً  فإن عدد الأفراد ذوي التركيب Bb يكون .........  ( 150 فرد  - 30 فرد    - 65 فرد   - 75 فرد )
17- أربعة إخوة فصيلة دم كل منهما تختلف عن الآخر يرجع ذلك إلى أن فصيلة دم الأبوين ........
             (  AB ×B        - A × AB      - O  × AB    - A  × B   )
18- إذا كان التركيب الجيني لربع الأبناء هو (aa) فإن التركيب الجيني للأبوين يكون 

(  Aa ،   Aa      -       aa ،   aa           -        aa ،   AA     -      Aa ،   AA   )
19- نتيجة التلقيح الاختباري لفرد تركيبه الوراثي AaBb تعطي أفراداً متنحية نقية بنسبة 
          (   صفر ٪     - 25 ٪     - 50 ٪          - 75 ٪  )
20- عند تلقيح ( RR ) مع ( Rr ) يكون نسبة الأفراد ( rr ) ( صفر %  - 25%
- 50%  -  75%)
21- عند تلقيح AaBb xAaBb تكون نسبة النتاج الذي يحمل نفس الطرز الجينى =

                     (1/16 -
2/16 -
3/16 -
4/16   )
22- أي من الطرز الجينية يمثل لون بنفسجي لبسلة الزهور  AaBb ) / AAbb/ Aabb /  aaBB )
23- لو كان الجين المميت سائدا تموت الأفراد التي طرزها   (Cc /
CC  /
cc  /
لا توجد إجابة صحيحة )
25- إذا حدث تلقيح بين أبوين متبايني اللاقحة في صفة ما في حالة السيادة التامة ستكون نسبة الطرز المظهرية الناتج 

( 3 : 1    – 9 : 3 : 3 : 1      – 1 : 2 : 1      – 9 : 7 )

24- نسبة الأزهار البيضاء الناتجة من تهجين نباتي شب الليل كلاهما قرنفلي الأزهار هي 

                           ( 100 – 75 – 50 – 25 – صفر ) %

25- نسبة الأفراد المحتمل ظهورها من فصيلة الدم A عند تزواج فردين كلاهما AB هي 

                  ( 100%      – 75 %      – 50 %       – 25 % )

26- عند تزواج أفراد الجيل الأول من بسلة الزهور AaBb ذاتياً تكون نسبة اللون البنفسجي 

                      ( 44 %  -  56  %   -  75 %   -  100 %  )

27- عند تزواج أفراد من بسلة الزهور تركيبها الجيني AaBB ذاتياً تكون نسبة اللون الأبيض 

                      ( صفر %   -   25 %    - 50 %    -   75  %  )

28- أي من الطرز الجينية التالية هو المحتمل لأبوين أنجبا طفلاً فصيلة دمه AB ما عدا 

          [ ( AB X OO ) – ( AO X BO ) – ( AO X AB ) – ( BO X AA ) ]

29- نسبة الأبناء التي تحمل الفصيلة ( O ) الناتجة من تزواج رجل فصيلة دمه AB من إمرأة فصيلة دمها O هي   
 ( 25 – 50 – صفر – 75 )  %
30- إذا أنجب زوجان أربعة أطفال فصائل دمائهم ( AB, A , B ) بنسبة 2 : 1 : 1 فإن الطرز الجيني للأبوين يكون

 ( Ab X AO    – AB X AA       – AB X BO     – AB X BB )

31- نسبة الأبناء التي تحمل الفصيلة O الناتجة من تزاوج رجل فصيلة دمه AB من امرأة فصيلة دمها O  هي  
        ( صفر %   -  25 %     - 50 %      - 75 %  )
اذكر اسم الحالة الوراثية التي تتبعها الحالات الآتية :
1- وراثة لون العين في الإنسان                               : سيادة تامة
2- وراثة لون العين في الدروسوفيلا                          : مرتبطة بالجنس
3- وراثة لون أزهار نبات بسلة الخضر                       : سيادة تامة
4- وراثة لون أزهار بسلة الزهور                             : جينات متكاملة
5- وراثة لون أزهار نبات شب الليل                           : انعدام سيادة
6- وراثة عامل ريسس                                          : سيادة تامة
7- وراثة الهيموفيليا ( سيولة الدم )                           : مرتبطة بالجنس
8- وراثة فصائل الدم                                            : سيادة تامة – انعدام سيادة – تعدد بدائل
9- وراثة الصلع المبكر                                          : متأثرة بالجنس
10- وراثة أنيميا الخلايا المنجلية                                : سيادة غير تامة
11- وراثة لون جسم الدروسوفيلا وطول الجناحين            : جينات مرتبطة
12- وراثة العمى اللوني                                          : مرتبطة بالجنس
اذكر ماذا يحدث :

1-تزوجت امرأة Rh- من رجل Rh+ بالنسبة لمولودهما الأول والثاني

(يتكون الجنين الأول Rh+  وعند الولادة ينبه دم الجنين دم أمه لإنتاج أجسام مضادة خاصة بعامل ريسوس لا تؤثر على هذا الجنين 
ولكن تبقى في دم الأم  

(يتكون الجنين الثاني  Rh+ و تنتقل الاجسام المضادة التي تكونت في الحمل الأول إلى دم الجنين وتعمل على تكسير كرات دمه 
الحمراء وتصيبه بأنيميا حادة قد تؤدي إلى موته

2-عند نقل دم من فصيلة Rh+Rh+ إلى دم فصيلة دمه Rh-Rh- 

تتكون أجسام مضادة في دم الشخص المستقبل يحدث إلتصاق لكرات الدم الحمراء
3-إخصاب بويضة بها (23+ X ) بحيوان منوي في الإنسان
تنتج حالة داون ( الطفل المغولي ) وهي تصيب الذكور 45 + XY والإناث 45 + XX
4-إخصاب بويضة بها ( 22+ X X) بحيوان منوي في الإنسان  (اتحاد حيوان منوى به XY   مع بويضة عادية في الإنسان)
تنتج حالة كلاينفلتر 44 + XXY  تصيب الذكور 
5- عند إخصاب بويضة بها صبغيات ذاتية فقط مع حيوان منوي X في الإنسان

تنتج حالة تيرنر تصيب الإناث 44 + X
6-عند حلق شعر من أذني أرانب الهيمالايا وربط علي احدهما قطعة الصوف والأخرى قطعة ثلج
7- نقل دم من شخص فصيلة دمه AB إلى آخر فصيلة دمه A 

يحدث إلتصاق في كرات الدم الحمراء لأن AB يحتوى دمه كلا نوعي مولدات الالتصاق بينما الشخص A يحتوى دمه مضادة A

8- عند استنبات حبوب قمح أو بذور فول في مكان مظلم  

لا تظهر صفة الكلورفيل ويعجز النبات عن تكوين الكلوروفيل
9-عند استنبات حبوب قمح أو بذور فول في مكان مضيء 

تنمو البادرات خضراء وتستطيع تكوين الكلوروفيل
10-إذا كان جين مرض أنيميا الخلايا المنجلية مرتبط بالجنس
سيمثل في الذكر بجين وفي الأنثي بجيني ولن يكون هناك ذكور حاملة للمرض – فقط تحمله الإناث بصورة متنحية وتورثه لأبنائها
11-عند إخصاب حيوان منوي في الحمام به ( 7 + X ) بويضة حمام 
إذا كانت بويضة الحمام  (7 + X ) تنتج ذكور وإذا كانت بويضة الحمام (7 + Y)  تنتج إناث لأن الأنثي مسئولة عن تحديد الجنس 
12-تم تعريض بيض ويرقات حشرة الدروسوفيلا لدرجة 16هم والى 25هم
 في درجة 16 تنمو الأجنحة مستقيمة وفي درجة 25 تنمو الأجنحة منحنية
اكتب التراكيب الجينية المحتملة لباقي أفراد الأسرة في الحالات الآتية : 


اكتب التركيب الصبغى أو الجيني  في الحالات الآتية 

1- أنثى بخلاياها تضاعف جنسي وبها جسمين بار
2- ذكر يحتوى بلازما دمه على مادة مضادة b ومريض بالهيموفيليا
3- أنثى تيرنر مريضة بسيولة الدم وتحتوى كرات الدم الحمراء بها على مواد مولدة لعامل ريساس
4- رجل أصلع متسع العينين 
5- امرأة متسعة العينين ولكنها حاملة لمرض عمى الألوان 
6- زهرة نبات بسلة الزهور ذات لون بنفسجي
7- زهرة نبات بسلة الخضر ذات لون قرمزي 
8- شخص يخلو كرات الدم الحمراء من المواد المولدة لعامل ريساس ولكن ببلازما دمه مواد مضادة B 
9- طفلة تيرنر ومصابة بسيولة الدم 
10- رجل أصلع ومصاب بضغط الدم 
11- أنثى دروسوفيلا طويلة الجناجين رمادية الجسم بيضاء العيون
12- طفلة تيرنر ومصابة بسيولة الدم 
13- طفل يعانى من ضغط الدم ومصاب بسيولة الدم  ووالده سليم من ضغط الدم
فسر على أسس وراثية :  علل لما يأتي

1-لا يعتبر قانون التوزيع الحر لمندل قانونا عاما

لأن مورجان أشار لوجود كروموسومات تحمل العديد من الجينات تورث معا كوحدة واحدة في الدورسفيلا

2- في الجينات المتكاملة ظهور اللون القرمزي ( صفة سائدة ) يعتمد على اجتماع جين سائد من كل زوج أو أكثر 

لأن الجينان السائدان يشاركان في إنتاج لون الأزهار القرمزي حيث يتحكم كل منهما

 في إنتاج إنزيم يؤثر في تكوين اللون القرمزي ( تكامل عمل الجينات )

3- تحور النسبة المندلية في F2 من 9 : 3 : 3 : 1  لتصبح 9 : 7 
يحدث ذلك في حالة الجينات المتكاملة حيث تشترك الجينات مع بعضها لإظهار الصفة الوراثية 

و يتحكم في توريث الصفة زوجان من الجينات

4- تحورت النسبة المندلية في F2 من 3 :1 فأصبحت 1:2:1
يحدث ذلك في حالات انعدام السيادة حيث تظهر صفة وسطية على الفرد الهجين

5- تحور النسبة المندلية في  F2من 3 : 1 لتصبح 2 : 1

يحدث ذلك في حالة الجينات المميتة السائدة مثل وراثة لون شعر الفئران الصفراء حيث يموت ربع النسل – الأفراد السائدة النقية

6- تحور النسبة المندلية في  F2من 3 : 1 لتصبح 75%

يحدث ذلك في حالة الجينات المميتة المتنحية مثل وراثة غياب الكلورفيل في نبات الذرة حيث يموت ربع النسل – الأفراد المتنحية

7- تعتبر وراثة فصائل الدم مثالا لتعدد البدائل والسيادة التامة وانعدام السيادة
تعدد البدائل : لوجود 3 جينات A – B – O  نصيب الفرد من هذه البدائل  زوج واحد فقط

السيادة التامة: يسود كل من الجين  A والجين B على الجين O  

انعدام السيادة: لا يسود أي من الجينين A و B على الآخر فتظهر فصيلة جديدة هى AB
8- ضرورة دراسة العوامل التي تؤثر في عمل الجينات
لأن ذلك يساعد على تجنب المخاطر التي قد تنتج عن هذه العوامل
9- تمثل صفة العمى اللوني والهيموفيليا في الذكر بجين واحد فقط  (عدم وجود ذكور حاملة لجين مرض العمى اللوني)
لأنها صفات مرتبطة بالجنس جيناتها محمولة على الكروموسوم X والصبغي Y لا يحمل جيناتها والذكر تحتوى خلاياه على صبغي  X  واحد فقط

10- الأب لا يورث  صفة العمى اللوني والهيموفيليا لأبنائه الذكور
لأنه يورث للذكور الصبغي Y ولا يورث لهم الصبغي X
11- الأم تورث  صفة العمى اللوني والهيموفيليا لأبنائها الذكور و الإناث
لأنها تورث للذكور والإناث الصبغي X  الذي يحمل الصفة 

12- لا ينقرض جين المسبب لمرض الهيموفيليا من الجنس البشري

لأن الإناث تحمله بصورة متنحية وتورثه لأبنائها للذكور 

13- ينتشر ( نزيف الدم ) العمى اللوني بين ذكور بعض العائلات أكثر من الإناث

لأنه لكي يولد ذكر مصاب يكفي أن تكون أمه حاملة للمرض

بينما لكي تولد بنت مصابة لابد أن يكون أبوها مصاب وأمها حاملة للمرض

14- حالة دوان تصيب الرجال والنساء
لأن الخلل يحدث في الكروموسومات الجسدية ( الأتوسومات ) حيث يتم إخصاب مشيج شاذ ( حيوان منوي أو بويضة ) به زوجا كاملا من الكروموسومات في الزوج رقم 21

15- عدم وجود ذكور حاملة لجين مرض العمى اللوني

لأنها صفة مرتبطة بالجنس وتحمل على الكروموسوم X والذكر تحتوى خلاياه على كروموسوم X  واحد فقط وبالتالي يكون دائما نقي ولا يوجد ذكر هجين
               C                                             c
X  Y          :   ذكر سليم                     X Y   : ذكر مريض  
16- ذكر الدروسوفيلا دائماً نقي في لون العينين 
لأنها صفة مرتبطة بالجنس وتحمل على الكروموسوم X والذكر تحتوى خلاياه على كروموسوم X  واحد فقط وبالتالي يكون دائما نقي ولا يوجد ذكر هجين

 R                                                       r

X  Y          :   ذكر سليم                       X Y   : ذكر مريض  
17- الشخص صاحب فصيلة الدم AB يعتبر مستقبلا عاما

لخلو دمه من اي مضادات التصاق

18- الشخص صاحب فصيلة الدم O يعتبر معطيا عاما 

لخلو دمه من أي مولدات التصاق

19- لا يمكن نقل دم من شخص فصيلة دمه AB  إلى شخص فصيلة دمه A 

لأن الشخص  AB يحتوي دمه كلا نوعي مولدات الالتصاق  A  و B بينما الشخص A  

يحتوى دمه المضادة A فيحدث التصاق 

20- الجنس قادر على تعديل ( تحوير ) السيادة 

في الجينات المتأثرة بالجنس حيث يتأثر عملها بهرمونات الذكورة والأنوثة

مثل : وراثة الصلع في الإنسان  BB : ذكر  أصلع   - أنثى سليمة

21-من الممكن أن يعيش الطفل الثاني لأم دمها سالب عامل ريساس وأب موجب
 هناك احتمالين : أن يكون الأب موجب هجين ويكون الطفل الأول سالب أو الطفل الثني سالب

أو تكون الأم قد اخذت المصل المضاد لتكوين الأجسام المضادة بعد الولادة الأولى – او تم اتخاذ الاحتياطات الطبية اللازمة
22-دراسة التوائم في الأفراد مهمة جدا لعلماء الوراثة للتوائم المتماثلة أهمية في دراسة تأثير البيئة على الكائنات الحية
لأن أي اختلاف في الطرز المظهري بين التوأم يرجع إلى تأثير عوامل البيئة
23-قد يحدث العبور الوراثي ولا يظهر تأثيره
يحدث ذلك في الأفراد النقية ولا يعطي العبور تأثير إلا إذا حدث في الأفراد الهجينة
8-قد تكون الأنثى هي المسئولة عن تحديد الجنس
في الطيور  والفراشات حيت تكون الأنثى XY  والذكر XX
10-ذكر مصاب بالصلع المبكر ولم تظهر عليه أعراض المرض
هناك احتمالين : 
الأول أنه لم يصل لمرحلة البلوغ  والثاني أن يكون ذكر كلاينفلتر لديه خلل في هرمونات الذكورة المسئولة عن إظهار الصلع
تخير من العمود الثاني ما يناسب العمود الأول 




من الرسم الذي أمامك أجب عما يأتي :

1- ماذا الذي يدل عليه الرسم ؟

2- اكتب البيانات  المرقمة بـ ( 1 , 2 , 3 ) ؟

3- ما اسم الظاهرة التي يمكن أن تحدث في هذا الشكل ؟

4- ما أهمية هذه الظاهرة للكائن الحي ؟  
5- ما نوع هذا الانقسام  , وفى أى طور تحدث هذه الظاهرة ؟

من الرسم الذي أمامك أجب عما يأتي :
1-ماذا ترى في الشكل؟

2-ما اسم هذا الكائن الحي

3-ما هي الحالة الوراثية التي اكتشفها توماس مورجل بفضل 

دراسته لصفات هذا الكائن
اذكر الصفة الوراثية التي درسها مورجن

أي الشكلين ذكر وأيهما أنثي ؟
عمليات نقل  الدم ومخطط نقل الدم

ملاحظات لحل المسائل  الوراثة

 الوراثة المندلية 

لو كانت الصفة غير موجودة في الأبوين وظهرت في الأبناء فإن الصفة متنحية والأبوان هجينان

مثال : ( كيف تفسر ولادة ابن ناعم الشعر لأبوين كلاهما خشن الشعر)

 الجينات المتكاملة

( الحالة الوراثية الوحيدة التي تظهر فيها الصفة السائدة عند تزاوج أفراد متنحية ( أبيض  x أبيض        =        قرمزي)

الجينات المميتة

( التلقيح الذي يحل جميع المسائل هوتزاوج آباء هجينة مع بعضها ( Aa  X  Aa  )
( بعد استبعاد الأفراد التي تموت 

إذا كانت النسبة 2 : 1 كانت المسألة جينات مميتة سائدة

إذا كانت النسبة 75% كانت المسألة جينات متنحية

الجينات المرتبطة بالجنس
( التزاوج الذي يسبب توارث المرض غالبا يكون الاب سليم والأم حاملة للمرض

( بما أن مرض الهيموفيليا يسبب الموت في مرحلة الطفولة ...... إذن لا يوجد مريض يعيش لسن البلوغ والزواج وبالتالي يكون توارث المرض عن طريق الاب السليم والأم الحاملة للمرض

H               H h

X X   x    X Y
الارتباط والعبور
إذا تطابق النسل الناتج مع الأبوين = ارتباط تام 
إذا ظهرت صفات جديدة في النسل تختلف عن الأبوين = عبور وراثي
لو كانت الصفات الجديدة بنسبة محدودة : كان أحد الأبوين هجين والآخر نقي

لو كانت الصفات الجدية متساوية مع الصفات الأبوية : كان الأبوان هجينان
 مسائل  الوراثة

1- ما احتمالات صفة مرض ضغط الدم للأبناء الناتجة من  زوج عادي والزوجة تعاني من ضغط الدم لكن والدها كان عادياً             ( سيادة تامة )
2- فسر على أسس وراثية الحالات الآتية : 
1.   تزاوج ذكر فأر اسود اللون مع أنثى بنية اللون فكان الناتج كله اسود اللون
2.   تزاوج ذكر فأر اسود مع أنثى سوداء اللون فكان الناتج ¾ اسود اللون  و ¼ بني اللون  
3- في الطماطم عامل اللون الأحمر للثمار (R) يسود على عامل اللون الأصفر ( r) اشرح على أسس وراثية كيف يمكن لمزارع الحصول على النباتات التي تنتج ثمارا حمراء دائما إذا كان لديه نباتات حمراء الثمار وأخرى صفراء الثمار                              ( سيادة تامة )

4- تزوج رجل متسع العينين وكان أبوه ضيق العينين من أنثى ضيقه العينين  فما النسب المتوقعة لهذه الصفة في الأبناء ؟                 ( سيادة تامة )

5- جين اللون الأسود (B) سائد على جين اللون الأصفر في نحل العسل .فما ناتج هذه التزاوجات:
 (ملكة صفراء من ذكر اسود 
( ملكة سوداء نقية من ذكر اصفر
(ملكة سوداء هجينة من ذكر اصفر
(اشرح على أسس وراثية الجيل الأول  الناتج من تلقيح ذكر نحل العسل أسود لملكة صفراء الجسم

         ( سيادة تامة  - مع وجود توالد بكري )

6- اللون الأبيض لصوف الغنم سائد على اللون الأسود فإذا اشترى مربى أغنام ذكرا أبيض الصوف كيف يتأكد من مدى نقاوته   وضح ذلك على أسس وراثية        (سيادة تامة – تلقيح اختباري )
9- مربى ماشية الشورتهورن لديه ثور طوبى اللون وبقرة بيضاء اللون ويريد قطيع احمر اللون فقط وضح وراثيا كيف يمكنه الحصول عليه            ( انعدام السيادة )       

7- أكمل الجدول التالي موضحاً التراكيب الجينية للأفراد :

استنتج التركيب الجيني للآباء
وضح بالأسس الوراثية الرمزية نتيجة التزاوج بين رقم (5) ورقم (3)
8- لديك ديك أندلسي أسود اللون ودجاجة بيضاء وضح على أسس وراثية : 
كيف تحصل على دجاج ازرق اللون فقط 
دجاج نصفه اسود ونصفه ازرق اللون            ( انعدام السيادة )

10- بعد عدة تزاوجات بين نباتات بسلة الزهور ذات ازهار بنفسجية وبيضاء كانت النتائج كالتالي : 
( فسر هذه النتائج في كل حالة ) 
 بنفسجي × ابيض   كان الناتج 4/3 بنفسجي : 4/1 ابيض
 بنفسجي  × ابيض كان الناتج  4/1  بنفسجي   : 4/3 ابيض        ( جينات متكاملة )
11- عند تهجين نباتين من بسلة الزهور كلاهما ابيض الأزهار كان ثلاثة أرباع النتاج أبيض الأزهار وربع النتاج قرمزي؟ فما الطرز المظهري للأبوين؟                          ( جينات متكاملة )
12- عند تزاوج بين نباتين ذرة كلا منهما ذات حبوب أرجوانية معا كان الناتج 16 نبات منهم 7 نباتات ذات حبوب بيضاء والباقي ارجواني فسر ذلك وراثيا            ( جينات متكاملة )

13- حدث تزاوج بين طائرين كلا منهما ذو ريش ابيض فظهرت جميع الأفراد الناتجة من هذا التزاوج ذو ريش ازرق وعند حدوث تزاوج بين فردين من أفراد الجيل الأول ظهرت نسبة الأفراد البيضاء بنسبة 43 ٪ والنسبة الباقية زرقاء فسر ذلك                       ( جينات متكاملة )

14- كيف يمكن الحصول على أفراد تحمل الصفة السائدة من تزاوج أبوين يحملان الجينات المتنحية لنفس الصفة الوراثية                                          ( جينات متكاملة )
15- ما ناتج تزاوج بين رجل وامرأة كلاهما حامل لمرض أنيميا الخلايا المنجلية ؟    ( سيادة غير تامة )
16- وضعت أنثى نوع معين من الطيور 200 بويضة ولم يفقس منها سوى 150 بويضة فقط فسر ذلك على أسس وراثية                ( جينات مميتة )
17- حدث تلقيح بين نباتين ذرة ذات أوراق  خضراء فأعطت 408 بذرة تم زراعتها فأعطت 300 بادرة خضراء والباقي بادرات بيضاء كانت تذبل وتموت فسر ذلك وراثيا     ( جينات مميتة )
18- في سلالة من فئران التجارب وضعت أنثى ولادات متكررة وصلت إلى 12 فرد منها 9 أفراد عادية تشبه الآباء و3 أفراد متضخمة الرأس عاشت لعدة ساعات ثم ماتت .... فسر ذلك على أسس وراثية ؟
                                                                ( جينات مميتة )
19- وضح على أسس وراثية ناتج هذه التزاوجات فى الانسان  
( زوج سليم من عمى الألوان × زوجة طبيعية ( كان أبوها مصاب بالمرض )
( زوج مصاب بعمى الألوان  × زوجة حاملة للمرض
( زوج سليم من هيموفيليا × زوجة طبيعية ( كان أبوها مصاب بالمرض )
( زوج أصلع ( كان أبوه طبيعي الشعر) × زوجة تعانى من تساقط الشعر
 (زوج أصلع ( كان أبوه طبيعي الشعر) × زوجة سليمة من تساقط الشعر نقية

( امرأة إبصارها عادى لكن أبوها كان مصاب بعمى الألوان تزوجت من رجل عادى الإبصار 

     ما نسب الطرز المظهرية والجينية المحتملة في الأبناء؟

20- في الإنسان مرض ضمور العضلات صفة متنحية مرتبطة بالجنس تؤدي إلى وفاة الذكور قبل البلوغ فأجب عن الأسئلة الآتية :                           ( جينات مرتبطة بالجنس – زي الهيموفيليا )

1-فسر عدم ظهور هذا المرض في الإناث 
2-لماذا لم ينقرض الجين المسبب لهذا المرض من الجنس البشري ؟
3-في عائلة ما مكونة من ولدين وبنتين أصيب أحد الأولاد بهذا المرض وتوفى قبل البلوغ  فسر ذلك وراثيا
21- تزاوج رجل فصيلة دمه B  من امرأة فصيلة دمها مجهولة فأنجبا أبناء تحمل الفصائل الدموية آلاتية AB   , O    فسر ذلك
22- زوجان لهما نفس فصيلة الدم أنجبا ولدين لكل منهما فصيلة دم تختلف عن الأخرى وعن الأبوين 0 فسر ذلك وراثيا 
23- لقح نبات احمر الأزهار نبات اصفر الأزهار فكانت أزهار النباتات الناتجة من بذور هذا التلقيح حمراء وبرتقالية وصفراء وبيضاء    بنسبة 1 : 1: 1 : 1 فسر ذلك على أسس وراثية  
24- أسرة مكونة من أب و أم وطفلين فصائل دمهم جميعا مختلفة فإذا كان دم الأم ليس به مواد مولده  وضح على أسس وراثية فصائل دم  العائلة كلها  

25- تزوج رجل من امرأة لكل منهما فصيلة دم مختلفة عن ألآخر فأنجبا أبناء تحمل فصيلتين مختلفتين عن الأبوين بحيث يمكن لأحدهما أن ينقل دمه لكل من الأب أو الأم كما أن الآخر يمكن أن يستقبل دما من الأب أو الأم إذا احتاج لنقل دم  ما هي فصائل الدم المذكورة فسر ذلك على أسس وراثية

26- زوجان لهما نفس فصيلة الدم أنجبا ولدين لكل منهما فصيلة دم تختلف عن الأخرى وعن الأبوين فإذا علمت انه يمكن وراثيا نقل دم أي من الولدين إلى الأبوين فسر ذلك على أسس وراثية
27-  تزوج رجل متسع العينين هجين وغير مصاب بعمى الألوان بامرأة ضيقة العينين مصابة بعمى الألوان .

      وضح الطرز الجينية والمظهرية للأفراد الناتجة عن هذا التزواج 
28- عند تزاوج ذكر دروسوفيلا رمادي اللون طويل الجناحين هجين مع أنثى سوداء اللون قصيرة الجناحين نقية، كان الطرزان الظاهريان المطابقان لطرزي الأبوين بنسبة 1 : 1 في الجيل الناتج . كيف تفسر ذلك على أسس وراثية

مسائل الخرائط الصبغية

1- عند تهجين ذكر دروسوفيلا اسود اللون قصير الجناحين مع أنثى رمادية اللون طويلة الجناحين سائدة نقية في الصفتين وبعد الحصول على الجيل الأول وإجراء التلقيح الاختباري  لأحد أفراد الجيل الأول كانت أعداد النتاج وطرزه كالتالي:
81 طرز أحد الأبوين ، 82 طرز الأب الآخر  ، 18 طرز جديد ، 19 طرز جديد آخر.

علل هذه النتيجة ، وما تفسيرك لو كانت أعداد أفراد الطرز الأربعة متساوية ؟
1- احسب نسبة العبور
2- احسب معدل العبور
3- احسب قوة الارتباط  ( نسبة الأفراد الأبوية  -  عكس العبور )
4- ارسم خريطة صبغية لتوضح ذلك 
2- بين وضح بالرسم فقط خريطة للصبغى رقم (2) في ذبابة الدروسوفيلا توضح أن نسبة العبور بين جين اللون الأسود للجسم وجين الجناح المختزل 17 وحدة  ونسبة العبور جين اللون الأسود وجين لون العين الأرجوانية 5 وحدات؟

3- حدث عبور بين الجين (u,s) على الصبغى رقم (3) تقدر ب 14 وحدة فإذا ظهرت نسبة عبور أخرى بين (u,v) تقدر بـ   5  وحدات
 (أ) ارسم خريطة لهذا الصبغى     (ب) حدد نسبة ومعدل العبور بين كل جينين
4- في سلسلة من تجارب التربية والتهجين أمكن إثبات أن الجينات A,B,C,D,E مرتبطة في إحدى الكائنات الحية وقد كانت النسبة المئوية للعبور بين هذه الجينات كما بالجدول الآتي  ارسم الخريطة الصبغية


 
31-  كروموسوم به تتابع من الجينات هي A  B  D  R  وهجين حدث به عبور بين الجينبن BD  ومضادهما فما هي الأمشاج الناتجة عنه ؟

العمود ( أ )�
العمود ( ب )�
�
تعتبر وراثة أزهار بسلة الزهور


تعتبر وراثة أنيميا الخلايا المنجلية


تعتبر وراثة نزف الدم


تعتبر وراثة أزهار بسلة الزهور


تعتبر وراثة الصلع المبكر�
جينات متكاملة


جينات متأثرة بالجنس


قانون مندل الأول


جينات مميتة


جينات مرتبطة بالجنس


تعدد بدائل


قانون مندل الثاني �
�






ارسم الخريطة الصبغية لذلك


ما هي اكبر نسبة عبور ؟





ما هي اكبر قوة ارتباط  ؟





ما هو معدل العبور بين A ,E











E�
D�
C�
B�
A�
الجينات�
�
1�
4�
12�
8�
صفر�
A�
�
9�
12�
4�
صفر�
8�
B�
�
13�
16�
صفر�
4�
12�
C�
�
3�
صفر�
16�
12�
4�
D�
�
صفر�
3�
13�
9�
1�
E�
�






ab�
�
�
AB�
 الأمشاج�
�
...........�
...........�
AABb�
...........�
�
�
aaBb�
...........�
AaBb�
...........�
�
�






 مفاهيم وحقائق علمية و مصطلحات�
�
صفة وراثية يتأثر ظهورها بالهرمونات الجنسية �
الصلع المبكر�
�
حالة مرضية تظهر إذا كان التركيب الجيني للفرد XXY  


حالة شاذة تنشأ عن زيادة صبغي X  في الذكور�
حالة كلاينفلتر�
�
حالة مرضية تظهر إذا كان التركيب الجيني للفرد  X + 44 �
حالة تيرنر�
�
حالة مرضية تظهر إذا كان التركيب الجيني للفرد  XY + 45  


حالة وراثية تمثل شذوذ في عدد الصبغيات الجسدية�
داون (البله المغولي)�
�
كروموسوم جنسي X  متماسك ويقبل الصبغة �
جسم بار�
�
حالة تنشأ  عن زيادة صبغي X  في الإناث�
تضاعف جنسي�
�
الصفات التي لا ينقلها الأب إلى أبنائه الذكور


 وجود الجينات على الكروموسوم الجنسى  X�
المرتبطة بالجنس�
�
حالة تستخدم لدراسة تأثير البيئة على فعل الجينات�
التوائم المتماثة�
�
تركيب نقى يؤدى إلى توقف النمو ويسبب الوفاة �
الجينات المميتة�
�
مولد التصاق تم اكتشافه في أحد أنواع القردة 


مولدات توجد على أغشية خلايا الدم الحمراء ولا يوجد لها مضادات جاهزة في الدم


حالة وراثية يتحكم فيها 3 أزواج من الجينات لكنها متقاربة فى تأثيرها وفى موضعها على الصبغى�
عامل ريساس�
�
أزواج الكروموسومات المتماثلة في الذكور والإناث �
الأوتوسومات�
�
أزواج من الكروموسومات التي تحدد نوع الجنس �
الجنسية X - Y�
�
صبغي جنسي لا يستطيع أي كائن حي أن يعيش بدونه �
  X           �
�
 صبغي جنسي يستطيع بعض الكائنات أن تعيش بدونه�
           Y�
�
حالة وراثية يظهر فيها تأثير الجين المتنحى في وجود الجين السائد في ظروف معينة�
سيادة غير تامة�
�
رسم هندسي يستخدم لتسهيل توضيح نتائج التهجين والاتحادات المحتملة بين الأمشاج الذكرية والأمشاج الأنثوية�
مربع بونت�
�
حالة وراثية جيناتها تحمل على الأتوسومات وتتأثر بهرمونات الذكورة �
المتأثرة بالجنس�
�
صفة وراثية تحمل جيناتها على الكروموسوم X  وتسبب سيوله في الدم �
مرض الهيموفيليا�
�
حالة يكون نصف الجسم ذكرا والنصف الآخر أنثى �
ازدواج الجنس�
�
حالة وراثية يمكن إنتاج أفراد سائدة من تزاوج فردين يحملان الصفة المتنحية�
الجينات المتكاملة�
�
تبادل أجزاء من الكروماتيدات لزوج الكروموسومات المتماثلة      �
العبور الوراثي�
�
ظهور أزواج الكروموسومات المتماثلة مكونة من 4 كروماتيدات أثناء العبور الوراثي  �
الرباعي�
�
نقاط اتصال الكروماتيدات المتقابلة في الكروموسومات المتماثلة أثناء الانقسام الميوزي�
الكيازما�
�
رسومات تحدد مواقع الجينات على الكروموسوما ت  - أول من رسمها / توماس مورجان          �
الخرائط الصبغية�
�
في بعض الحشرات: ظهرت بعض الحالات تعرف بمزدوجة الجنس حيث يكون


نصف الجسم ذكر  XY والنصف الآخر أنثى XX    �
حالات الازدواج الجنسي


�
�
هو الصبغي X  المتماسك الذي يأخذ الصبغة في الطور البيني  ووجود جسم بار يدل على وجود صبغيين X – غيابه من خلايا الأني يعني حالة تيرنر ووجوده في الذكر يعني حالة كلاينفلتير�
جسم بار�
�






























 مفاهيم وحقائق علمية و مصطلحات�
�
أحد فروع الأحياء الذي يتعامل مع مجموعة الصفات المتوارثة ويفسر كيفية انتقالها     �
علم الوراثة�
�
صفة وراثية مندلية تظهر في الجيل الثاني بنسبة 75 % عند تزواج فردان نقيان مختلفان في زوج من صفاتهما المتضادة                                                                 �
الصفة السائدة�
�
صفة وراثية مندلية تظهر في الجيل الثاني بنسبة 25 % عند تزواج فردان نقيان مختلفان في زوج من صفاتهما المتضادة                                                                 �
الصفة المتنحية�
�
صفة دائمة نقية وتظهر على ربع أفراد الجيل الثاني في حالة السيادة التامة    �
الصفة المتنحية�
�
الشكل الخارجي لمظهر الصفة الوراثية التي يحملها الكائن الحي           �
الطراز المظهري�
�
التركيب الوراثي للصفة التي يحملها الكائن الحي                                   �
الطراز الجيني�
�
فرد لديه جينان مختلفان لإحدى الصفات الوراثية                �
 الفرد الهجين�
�
تلقيح لمعرفة الطرز الجيني للفرد حامل الصفة السائدة               �
التلقيح الاختباري�
�
الصفات المتضادة ذات الفروق الواضحة�
صفات أليلومورفية�
�
العوامل الحاسمة التي تتحكم في الصفات الوراثية            �
الجينات�
�
فرد لديه جينان متماثلان لإحدى الصفات الوراثية �
الفرد النقي�
�
حالة وراثية درسها منل في بسلة الخضر�
السيادة التامة�
�
حالة وراثية يشترك فيها أكثر من جين سائد لإظهار صفة سائدة واحدة �
الجينات المتكاملة�
�
جينات مختلفة تحمل على كروموسوم واحد وتورث معاً �
الجينات المرتبطة�
�
جينات تحمل على كروموسومات مختلفة وتنعزل عن بعضها البعض عند تكوين الأمشاج �
الجينات المستقلة�
�
تراكيب  يحدث بينها تبادل أثناء تقابلها في الطور التمهيدي من الانقسام الميوزي �
كروماتيدات داخلية�
�
مواد تنتجها الأم تحلل كريات الدم الحمراء للجنين مسببة إصابته بأنيميا حادة قد تسبب موته�
الأجسام المضادة�
�
ظاهرة في الكائنات التي تتكاثر جنسياً تعمل على زيادة فرص التنوع في الصفات الوراثية بين أفراد النوع الواحد  - ظاهرة تعتبر استثناء من ظاهرة الارتباط الوراثى �
العبور الوراثي


( كسر الارتباط )�
�
الكروماتيدات الخارجية التي لم يحدث بها عبور أثناء الانقسام الميوزي �
كروماتيدات أبوية�
�
فرد يستطيع استقبال دم من أى فصيلة من الدم �
مستقبل عام�
�
فصيلة دم يخلو الدم فيها من الأنتيجنات �
   O         �
�
طريقة لشرح موقع الجينات على الكروموسومات في أفراد النوع الواحد �
الخرائط الصبغية�
�
صفة يتحكم فيها زوجين من الجينات حيث يتحكم كل زوج منهما في إفراز إنزيم معين يؤثر على جزء من خطوات إنتاج البروتين �
الجينات المتكاملة�
�
تلقيح يجرى لمعرفة التركيب الجيني للصفة السائدة  / يلجأ إليه مربو الماشية �
التلقيح الاختباري�
�
صفة تظهر نتيجة غياب صبغة الميلانين�
المهقة�
�
مرض يظهر عند نقص الأكسجين�
أنيميا الخلايا المنجلية�
�
صفة وراثية يتأثر ظهورها بالضوء�
تكوين الكلورفيل�
�
صفة وراثية يتأثر ظهورها بدرجة الحرارة �
شكل أجنحة الدرسوفيلا�
�
صفة وراثية يتأثر ظهورها بالبرودة �
اللون الأسود في أرنب الهيمالايا�
�




























































































































































































































































العمود الأول�
العمود الثاني�
�
1- انعدام السيادة 


2- الجينات المتكاملة 


3- الجينات المميتة 


4- السيادة الغير تامة 


5- تعدد البدائل 


6- عامل ريساس 


7- الارتباط التام 


8- الارتباط الغير تام �
أ- يحكم الصفة أكثر من زوجين من الجينات ونصيب الفرد زوج واحد 


ب- يحكم الصفة ثلاثة أزواج من الجينات متقاربة الموضع 


ج- يحكم الصفة زوج واحد كل منهما متساوي في التأثير 


د- تظل الجينات كوحدة واحدة لتقاربها الشديد 


هـ- يحدث نتيجة للعبور 


و- الجين السائد يخفي أثر الجين المتنحي دائماً في الفرد الهجين 


ز- قد تظهر الصفة السائدة عند تزواج أفراد متنحية الصفة 


ح- تسبب تعطيل النمو في مراحل مختلفة من عمر الكائن 


ط- يظهر الجين المتنحي بعض آثاره رغم وجود الجين السائد �
�




































العمود الأول�
العمود الثاني�
�
1) 3 : 1 


2) 9 : 3 : 3 : 1 


3) 1 : 2 : 1 


4) 9 : 7 �
أ- نسبة الانعزال في الجيل الثاني لانعدام السيادة 


ب- نسبة الانعزال في الجيل الثاني لتعدد البدائل 


ج- نسبة الانعزال في الجيل الثاني لقانون انعزال العوامل 


د- نسبة الانعزال في الجيل الثاني لقانون التوزيع الحر 


هـ- نسبة الانعزال في الجيل الثاني للجينات المتكاملة �
�






�








اللحظات الأخيرة في الأحياء


المراجعة النهائية  2014 


دعائي لكم بالتوفيق


د/ أمجد المالكي





01001877022 01129968422


�HYPERLINK "http://www.facebook.com/amgadelmalki"�Facebook: amgadelmalki�


E-mail: Amgad_2@live.com











الوراثة








الحالة�
تركيبها�
الأب�
الأم�
الإخوة�
�
بنت تعانى من تساقط الشعر 


�
�
�
�
�
�
أخ وأخته مصابان بعمى الألوان


�
�
�
�
�
�
أب سليم من سيولة الدم ولكن ابنه يعانى من سيولة الدم 


�
�
�
�
�
�
أم متسعة العينين ولكن ابنها ضيق العينين


�
�
�
�
�
�
أب وابنه لهما نفس فصيلة الدم BO


�
�
�
�
�
�
بنت سالبة عامل ريساس


�
�
�
�
�
�
بنت حاملة لمرض أنيميا الخلايا المنجلية


�
�
�
�
�
�
أم وابنها لهما نفس فصيلة الدم AB


�
�
�
�
�
�
بنت حاملة لمرض سيولة الدم


�
�
�
�
�
�






�
حالة كلاينفلتر�
حالة تيرنر�
داون 


( البله المغولي )�
�
مكتشف الحالة�
د/ هنري كلاينفلتر�
�
     الطبيب / داون�
�
التركيب 


الكروموسومي�
X X Y  + 44


( ذكور فقط  )�
X O  + 44


( إناث فقط  )�
X Y  + 45  ( ذكر )


X X  + 45  ( أنثى)�
�
عدد الكروموسومات�
47�
45�
47�
�
وصف الحالة�
كروموسوم X  زائد يعبر عن الجينات الأنثوية المحمولة عليه فيحدث خلل في هرمونات الجنس�
غياب كروموسوم X  والذي يحمل جينات لصفات جسدية فتنتج أنثي بها تشوهات عديدة�
طفل تحتوى خلاياه الجسدية 3 نسخ من الكروموسوم رقم 21�
�
سبب الحالة�
إخصاب بويضة شاذة 


 X X  + 22


بحيوان منوى طبيعي 


 Y  + 22�
إخصاب بويضة شاذة O  + 22


بحيوان منوى طبيعي  Y  + 22�
إخصاب حيوان منوي أو بو يضة شاذة بها زوجا كاملا من الكروموسومات في الزوج رقم 21�
�
الأعراض�
(ذكر عقيم لغياب الخلايا المولدة للحيوانات المنوية


( ظهور بعض الصفات الأنثوية مثل نمو حجم الثديين


( طول القامة


( نمو الأطراف أكثر من الطبيعي


�
(أنثي قصيرة القامة


(لا تصل لمرحلة البلوغ لعدم وجود كمية كافية من الهرمونات


(نمو عقلي بطيء


(وجود عيوب خلقية في القلب والكلى�
(تأخر النمو


(قصر القامة


(وجه بيضاوي


(العيون محدبة


(الأذن صغيرة


(مؤخرة الرأس مسطحة


(أصابع القدمين واليدين قصيرتان 


(تخلف عقلي�
�






�
الوراثة المرتبطة بالجنس�
الوراثة المتأثرة بالجنس�
�
التعريف�
صفات جسدية  تقع جيناتها على  الكروموسوم 


الجنسي  X�
صفات جسدية  تقع جيناتها على  الكروموسوم الجسدية  �
�
�
تمثل الصفة في الذكر بجين واحد فقط  تمثل الصفة في الأنثى بجينين  �
تمثل الصفة في كل من الذكر و الأنثى بجينين  �
�
�
لا يتأثر عملها بفعل هرمونات الذكورة والأنوثة �
يتأثر عملها بفعل هرمونات الذكورة والأنوثة�
�
الأمثلة�
وراثة عمى الألوان في الإنسان


وراثة مرض الهيموفيليا في الإنسان�
وراثة الصلع في الإنسان


وراثة القرون في الأغنام�
�






�
السيادة التامة�
انعدام السيادة�
الجينات المميتة�
�
التعريف�
تسود إحدى الصفتين على الأخري في الفرد الهجين�
لا تسود إحدى الصفتين على الأخري في الفرد الهجين�
جينات تسبب موت ربع النسل إذا تواجدت بصورة نقية �
�
نسبة F1�
100% صفة سائدة�
100% صفة وسطية�
�
�
نسبة F2�
3 سائد : 1 متنحي�
1: 2: 1�
سائدة 2: 1      /    متنحية 75%�
�
الأمثلة�
لون أزهار نبات البسلة


شكل البذرة في البسلة�
لون أزهار نبات شب الليل


لون ريش الدجاج الأندلسي�
لون الشعر الأصفر في الفئران


غياب الكلورفيل في الذرة�
�






�








�





�





المتبرع  ( المعطي )�
�
المتلقي





(المستقبل)�
�
O�
AB�
B�
A�
�
�
A�
(�
(�
(�
(�
�
�
B�
(�
(�
(�
�
�
�
AB�
(�
(�
(�
(�
�
�
O�
(�
(�
(�
(�
�









�





الصفة السائدة�
الصفة المتنحية�
�
لون العين البني�
لون العين الأزرق�
�
العيون المتسعة�
العيون الضيقة�
�
رموش العين الطويلة�
رموش العين القصيرة�
�
الشعر الأسود( الغامق ) �
الشعر الأصفر ( الفاتح )�
�
الشعر المجعد ( الخشن )�
الشعر الناعم�
�
الشعر الكثيف�
الشعر الخفيف�
�
شحمة الأذن المنفصلة�
شحمة الأذن الملتحمة�
�
لون الجلد العادي�
المهقة أو الألبينو�
�
الأنف المقوس�
الأنف المستقيم�
�
الأنف المدبب�
الانف العريض�
�
تفلطح القدم�
القدم الطبيعي�
�
ضغط الدم المرتفع�
الطبيعي�
�
بروز الفك السفلي�
الطبيعي�
�
الأصابع القصيرة�
الطبيعي�
�
الطبيعي�
الصم والبكم�
�
الطبيعي�
فقدان الذاكرة�
�
الطبيعي�
البله�
�












